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【附件四】教案設計參考格式 

 

 

 

 

 

嘉義縣 112 年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

嘉義縣 112 年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

 

教案封面 

   
收件

編號 

（由收件學校填寫） 

組    別 

□低年級組   

中年級組    

□高年級組    

□國中組 

教案名稱 歡天｢薯｣地･地瓜 YA 
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壹、課程理念 

    為什麼要推動食農教育?從生活層面來看，現代學生開始有固食(只吃喜歡的食物)、子

食(偏向嬰兒食品或兒童式餐點)、粉食(偏向吃使用麵粉的主食)、濃食(吃重度調味的食物，

如加工食品)及不吃早餐等不良飲食習慣，造成肥胖、偏食、食物過敏、青少年代謝症候群

增加等健康問題；從生產消費面來看，食物取得方式過度依賴超市及連鎖速食店，反應出飲

食安全問題；此外，多數學生說出「我們吃的地瓜是屬於植物的果實。」顯現出日常生活與

自然的關係斷裂，故透過本次地瓜食農課程的實施，五感體驗課程方式進行，希望學生能由

自我出發，藉由農作及食作來體驗地瓜此食物的美好，讓自己與環境自然的連結，並學會省

思與感恩。 

貳、課程架構 

 

 

參、教學方法 

1.講述教學法：自地瓜的顏色了解各個種類，由生活中去了解美的形式原理應 
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              用在食材搭配。 

2.體驗教學法：讓學生體驗農耕模式，親自學習農作精神，感受大自然給我們 

              的恩惠，拉近食物與人的距離，由課程中去互動心靈與共好自 

              然。 

3.討論教學法：從主題討論中讓學生去互動，不傳遞預定的規範，從討論溝通 

              中統整訊息來源並結合成完整的作品。 

4.協同教學法：結合綜合活動與藝術與人文領域課程去統整規劃的課程，跨領 

              域的結合讓學生在學習脈絡中不再單一化。 

肆、評量方式 

檔案評量(海報)、口頭評量、實作評量 

伍、教學活動 

 

領域/科目 健康與體育領域 

實施年級 四年級 

主題名稱 歡天｢薯｣地･地瓜 YA 

主題內容 

勾選 

可複選 

農事教育、□人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、□食品安全 

健康飲食、□午餐禮儀、感恩惜物、□其他 _________________ 

設計依據 

核心 

素養 

 

總綱 

A2 系統思考與解決問題 

B3 藝術涵養與美感素養 

C2 人際關係與 團隊合作 

領綱 

★健康與體育 

健體-E-A2  具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實

踐，處理日常生活中運動與健康的問題。 

健體-E-B3  具備運動與健康有關的感知和欣賞的基本素養，促進多元感官的

發展，在生活環境中培養運動與健康有關的美感體驗。 

健體-E-C2  具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動、公

平競爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 

 

 

學習 

學習表現 

★健康與體育 

1a-Ⅱ-2了解促進健康生活的方法。 

3b-Ⅱ-3運用基本的生活技能，因應不同的生活情境。 
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重點 4a-Ⅱ-1能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。 

學習內容 

★健康與體育 

Ea-Ⅱ-1食物與營養的種類和需求。  

Ea-Ⅱ-2 飲食搭配、攝取量與家庭飲食型態。 

Eb-Ⅱ-1 健康安全消費的訊息與方法。 

議題 

融入 

實質內涵 戶外教育 

所融入之

單元 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能

力。  

與其他領域/科目

的連結 

★綜合活動 

★藝術與人文 

教材來源 健康與體育(康軒版)、綜合活動(康軒版)、藝術與人文(康軒版)、 

教學設備/資源 大屏電視、契作地瓜田、水上鄉農會四健會 

 

教學單元活動設計(第一節) 

單元名稱 
聰明選地瓜 

時間 40 分鐘 

學

習

重

點 

學習 

表現 

1a-Ⅱ-2 了解促進健康生活的方法。 

3b-Ⅱ-3 運用基本的生活技能，因應不同的生活情境。 

4a-Ⅱ-1 能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。 

學習 

內容 

Ea-Ⅱ-1食物與營養的種類和需求。  

Ea-Ⅱ-2 飲食搭配、攝取量與家庭飲食型態。 

Eb-Ⅱ-1 健康安全消費的訊息與方法。 

學習目標 

1. 能發覺食物的誘惑會造成不正確的選擇。 

2. 能分辨紅燈食物(不健康)與綠燈食物(健康)。 

3.能運用超級食物-地瓜 

領綱核心

素養 

健體-E-A2  具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處

理日常生活中運動與健康的問題。 
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核心素養

呼應說明 

A2系統思考與解決問題 

具備健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中健康的問題。 

 

議題融入 

說明 

 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】"食"在好誘惑 

1.請學生拿 10 種貼在黑板上的食物圖卡(各式餅乾、糖果、蛋糕、巧克 

 力、珍珠奶茶、紅茶、水果、青菜、地瓜……) 

2.請學生說出選擇這些食物的原因(看到就很想吃 很甜 很好吃……) 

3.教師提問:猜猜看，選擇這些食物會有甚麼影響？ 

 

【時間】 

8 分鐘 

【評量重點】 

1.能不經思考拿出 10

種食物圖卡 2.能踴躍

發表 

【發展活動】食在好營養-地瓜 

1. 教師提問：在這些食物中，請說出哪一個是超級（好）食物？ 

答：地瓜 

2.教師：請上網搜尋地瓜為什麼是超級食物並作小組發表 

小組發表： 

(1) 營養價值高、含膳食纖維與多種維生素 

(2) 促進腸道好菌生成、改善腸道健康 

(3) 花青素可降低罹癌風險 

(4) 能幫助視力保健 

(5) 可強化大腦功能 

(6) 能讓血糖上升較慢 

3.教師提問：依顏色來分，市面上常見的地瓜有幾種？你吃過哪幾種？請

於組間與同學發表感想 

答：三種：黃地瓜、紅地瓜、紫地瓜 

4.教師提問：請問地瓜葉會長地瓜嗎？地瓜會長地瓜葉嗎？請上網搜尋並

小組分享 

答：一般常見的地瓜分為兩類，其中一種是專吃地瓜葉但它不會結地瓜

的「葉用甘藷」，俗稱甘藷葉，別稱蕃薯葉、地瓜葉等，主要食用部位為

葉及葉柄，而普通的地瓜雖也會長葉子的，不過其葉纖維粗口感不佳。 

 

【時間】 

25 分鐘 

【評量重點】 

能上網搜尋資料並與

小組內分享 
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【綜合活動】食在好美味 

教師：請上網搜尋自己最感興趣卻沒吃過的美味地瓜料理，並分享給大

家這道料理吸引你的原因 

 

組間分享：低卡地瓜塔、拔絲地瓜等 

【時間】 

7 分鐘 

【評量重點】 

能上網搜尋資料並與

小組內分享 

 

教學提醒 搭配生生平板的數位學習方式 

參考資料 

超級食物地瓜好處多！地瓜料理方式介紹與迷思破解 

https://helloyishi.com.tw/healthy-eating/nutrition/health-benefits-of-sweet-potatoes/ 

紅色、黃色、紫色６種地瓜品種比一比，營養師教你吃對更加分 

https://health.gvm.com.tw/article/99469 

附錄  

 

教學單元活動設計(第二、三節) 

單元名稱 
地瓜挖挖挖 時

間 
80 分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

綜合活動 

2b-II-2 參加團體活動，遵守紀律、重視榮譽感，並展現負責的態度。 

學習 

內容 

綜合活動 

Bb-II-1 團隊合作的意義與重要性。 

Bb-II-3 團體活動的參與態度。 

學習目標 

1. 五感認識地瓜：讓小朋友認識地瓜的種類、如何種植?如何採收?對身體的好

處及採收的技巧。 

2. 體驗學習：當一日的小農夫，體驗當農夫辛苦的耕種及收成時的快樂心情。 

3. 感恩惜福：培養感恩惜福的心，珍惜物資，進而疼惜這塊土地，更珍愛家鄉。 

 

領綱核心素養 
綜-E-C1 關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務歷程與樂趣，理解並遵守道 

德規範，培養公民意識。  

核心素養呼應

說明 

C1 道德實踐與公民意識 
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議題融入 

說明 

戶外教育 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

 

第二、三節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

1.到達契作地瓜田，田主人親自介紹地瓜品種及生長過程。 

2. 示範如何採收地瓜，使用鏟子將土撥開，再將地瓜挖出 

來，需注意不要把地瓜弄斷。 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能說出挖地瓜之技巧 

【發展活動】 

1.五感體驗:  

師:眼前這一片土看到了什麼？生:只看到葉子 

師:實際摸著地瓜，想像在土裡生長情況，如何用鏟子撥開，不

會把地瓜弄斷、完整挖出一顆地瓜 

2.學生實際操作挖出地瓜 

3. 

【時間】 

60 分鐘 

【評量重點】 

1.學生每人能各自挖出地瓜 

2. 

【綜合活動】 

學生運用 ORID 口頭分享本日活動感受 

1.我看到、摸到、吃到…… 

2.我的感覺是…… 

3.我發現種地瓜……. 

4.我能珍惜吃到地瓜的美好 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能用 ORID 焦點討論法說出本次

活動的感受及反思 

教學提醒 須指導拿鏟子的方式、注意防曬。 

參考資料  

附錄  

 

教學單元活動設計(第四、五節) 

單元名稱 
我愛地瓜娃娃 時

間 
80 分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

藝術與人文 

1-Ⅱ-6 能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。 

2-Ⅱ-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。 
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學習 

內容 

藝術與人文 

視 A-Ⅱ-1 視覺元素、生活之美、視覺聯想。 

視 P-Ⅱ-2 藝術蒐藏、生活實作、環境布置。 

學習目標 

1.運用地瓜元素進行設計生活小物，添加生活趣味。 

2.能觀察作品中的視覺元素進行聯想，並珍視自己與他人的創作。 

領綱核心素養 藝-E-B3 善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

核心素養呼應

說明 

B3 藝術涵養與美感素養具備藝術感知、創作與鑑賞能力，體會藝術文化之美 

透過生活美學的省思，豐富美感體驗，培養對美善的人事物，進行賞析、建 

構與分享的態度與能力。 

議題融入 

說明 

 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】地瓜料理百百種，哪一種料理是夜市最容易見到的? 

答:地瓜球 

喜歡地瓜球嗎?吃到地瓜球時口感如何? 

答:吃起來香甜還有 Q 勁，大小剛剛好，容易一口接一口 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能說出地瓜球的特性 

【發展活動】地瓜娃娃鑰匙圈 

利用地瓜球的形狀特性進行手作 

1.用紙黏土捏製地瓜球 

2.再用紙黏土捏製可愛地瓜娃娃 

3.將地瓜球袋及地瓜娃娃穿上鎖鏈 

4.再鑰匙圈部件上綁上蝴蝶結 

5.鑰匙圈與地瓜球袋、地瓜娃娃組合，完成作品。 

【時間】 

60 分鐘 

【評量重點】 

能作出地瓜球鑰匙圈 

【綜合活動】 

分享製作地瓜娃娃鑰匙圈的過程及感想。 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能說出作作品當中所遇的挫

折及完成後的感想。 

教學提醒  

參考資料  

附錄  

 



9 
 

教學單元活動設計(第六、七節) 

單元名稱 

地瓜抹來抹去 
時

間 

80

分

鐘 

學習重點 

學習 

表現 

綜合活動 

2b-II-2 參加團體活動，遵守紀律、重視榮譽感，並展現負責的態度。 

學習 

內容 

綜合活動 

Bb-II-1 團隊合作的意義與重要性。 

Bb-II-3 團體活動的參與態度。 

學習目標 透過團隊合作一同完成核桃地瓜抹醬 

領綱核心素養 
綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際

關係，與團隊成員合作達成團體目標。  

核心素養呼應說明 

C2 人際關係與團隊合作 

具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，並發展與人溝

通 

協調、包容異己、社會參與及服務等團隊合作的素養。 

議題融入 

說明 

 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】地瓜好神奇 

想想看，地瓜除了作甜料理，如拔絲地瓜，有沒有看不到地瓜形狀卻是地

瓜料理的料理呢? 

答:將地瓜完全磨成泥再與其他材料混合而成地瓜抹醬，今日要來製作核桃

地瓜抹醬 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能說出地瓜料理 

【發展活動】製作核桃地瓜抹醬 

步驟 1:將地瓜外皮刷洗乾淨，烤箱設定攝氏 150～200 度烘烤約 1 小時，

至地瓜熟透並產生焦糖香氣。(講師準備) 

【時間】 

60 分鐘 

【評量重點】 

能作出自己的核桃地瓜

抹醬 
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現場製作 

 
【綜合活動】 

地瓜除了吃之外還有哪些神奇之處 

對健康的神奇之處:可減肥、可抗癌、降血壓 

【時間】 

10 分鐘 

【評量重點】 

能說出地瓜的神奇之處 

 

教學提醒  

參考資料  

附錄  
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教學單元活動設計(第十節) 

單元名稱 
地瓜葉地瓜 YA 

時間 40 分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

健康與體育 

1a-Ⅱ-2 了解促進健康生活的方法。 

3b-Ⅱ-3 運用基本的生活技能，因應不同的生活情境。 

4a-Ⅱ-1 能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。 

學習 

內容 

健康與體育 

Ea-Ⅱ-1食物與營養的種類和需求。  

Ea-Ⅱ-2 飲食搭配、攝取量與家庭飲食型態。 

Eb-Ⅱ-1 健康安全消費的訊息與方法。 

學習目標 

1.運用技能自己種植健康安全地瓜葉 

2.透過成果發表了解地瓜促進健康生活 

領綱核心素養 
綜-E-A3 規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危機、保護自己，

並以創新思考方式，因應日常生活情境。  

核心素養呼應

說明 

A3 規劃執行與創新應變具備規劃及執行計畫的能力，並試探與發展多元專業 

知能、充實生活經驗，發揮創新精神，以因應社會變遷、增進個人的彈性適應 

力。 

議題融入 

說明 

 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

【引起動機】 

學生口頭分享近日來為地瓜葉澆水的心得 

【時間】 

5 分鐘 

【評量重點】 

 

【發展活動】 

1.親自採摘地瓜葉 

2.各組分享地瓜食農教育成果 

【時間】 

30 分鐘 

【評量重點】 
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食農教育成果分享 

【綜合活動】我愛地瓜 

地瓜真的是神奇食物，不僅好吃又健康。 

【時間】 

5 分鐘 

【評量重點】 

口頭發表對地瓜這

個食物的想法 

 

教學提醒  

參考資料  

附錄  
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陸、教學成果（勿出現學校、作者之文字、圖像或是照片） 

一、教學過程（含照片） 

  

地瓜田主人說明地瓜種類 地瓜田主人說明挖地瓜種時注意事項 

  

親自示範如何挖地瓜 實實在在拔出一個地瓜 

  

手作地瓜包，親自揉地瓜粉麵糰 挖完地瓜後，手作地瓜包。 
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四健會老師複習地瓜相關知識 四健會老師複習吃地瓜要注意的事項 

  

觀看四健會老師如何捏製地瓜娃娃 四健會老師幫忙串接部件 

  

地瓜娃娃鑰匙圈完成 全班與四健會老師大合照 
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講師說明地瓜是好物 講師說明奶油的差異性 

  

努力擣好我的地瓜泥 努力攪拌我的地瓜抹醬 

  

地瓜抹醬完成 大家起合照 
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二、學生作品（學習單或其他） 

  

努力除雜草，讓地瓜葉能吸滿養份 努力澆水 

  

地瓜葉大豐收 自己種的地瓜葉自己摘 

  

將學習過程製作成海報 將學習過程製作成海報 
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柒、教學省思（教學者反思） 

1.帶著學生到地瓜田，剛開始大家覺得要摸土，感覺髒髒的不是很願意，後來地瓜田主人將

地瓜自土裡挖出完整一個時，學生們睜大眼睛，感覺不可思議。親自動手挖地瓜後，學生的

表情不一樣了，沒有人在乎髒不髒了，只有在乎自己地瓜的大小、形狀等等。 

2.邀請學生為地瓜葉小苗圃除草、澆水，學生很興奮，每天時間一到必然準時做好自己必須

要做的事，待可以摘取地瓜葉時，學生見到豐收狀況好開心，可惜當時就讓學生帶回去了，

並未安排現場吃著自己採摘下來的地瓜葉，甚為可惜。 

3.感謝水上鄉農會四健會給予一系列的地瓜食農課程，不論是做地瓜娃娃鑰匙圈還是做地瓜

抹醬，學生都覺得有趣又驚奇，不斷地問著四健會阿姨何時會再來，或者詢問是否能做拔絲

地瓜，不過考量近學期末了，沒有合適的時間再安排，學生頗感失落。 

4.配合五感體驗進行的食農課程，學生很有感，考量未來各類食農課程進行，能將課程排進

校訂課程更能掌握時間及進度安排。 
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【附件五】嘉義縣 112 年度食農教育優良教案甄選資料檢核表  

寄件人姓名：張曉黎 

服務學校：嘉義縣柳林國小 

聯絡電話(含分機)：05-2683240 

地址：608 嘉義縣水上鄉柳林村 92 號 

 

收件人： 

62541 嘉義縣布袋鎮 

光復里六棟寮 40 號 

        嘉義縣布袋國中學務處 收 

 
*請以「掛號」寄出。 

*寄件前，請再次確認以下資料：  

項次 報名資料 請打「V」 

1 報名表*1  

2 切結書*1  

3 授權書*1  

4 紙本教案*2  

5 教案上傳雲端   

收件編號 

 

(由收件學校填寫) 
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【附件六】 

嘉義縣 112 年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

評 分 表     編號：_______________ 

教案名稱  

評審項目 評  審  內  容 配分比重 分  數 

教案結構 

流程設計 

主題內容 

1.符合本教案甄選目的。 

2.活動內容符合素養導向之設計。 

3.教學策略合宜，能啟發學習者。 

4.能維持學習動機。 

30％  

教材教具 

設計運用 

1. 能選用合宜之教材。 

2. 能提高學生學習成效。 

3. 能運用學校現有之資源。 

4. 能符合未來時代之趨勢。 

20％  

學習評量設計 

符合素養導向之學習評量（含學習

單、測驗題、實作…等）與學習目標、

教材內容之契合 

10％  

教學創新 教學活動設計之創新、多元與實用性 10％  

教學成效與省思 實踐應用與授課省思 30％  

小  計 100％  

總  分  

評 分 意 見  

評 審 委 員 （簽名）    年    月    日 

備註：教案內容有嚴重謬誤或完全不符學生身心發展階段時，評審得直接評定教案不

入選，不受配分比重影響。 

寄件人姓名： 

服務學校： 
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聯絡電話(含分機)： 

地址： 

 

收件人： 

62541 嘉義縣布袋鎮 

光復里六棟寮 40 號 

        嘉義縣布袋國中學務處 收 

 
*請以「掛號」寄出。 

*寄件前，請再次確認以下資料：  

項次 報名資料 請打「V」 

1 報名表*1  

2 切結書*1  

3 授權書*1  

4 紙本教案*2  

5 教案上傳雲端   

收件編號 

 

(由收件學校填寫) 
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【附件六】 

嘉義縣 112 年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

評 分 表     編號：_______________ 

教案名稱  

評審項目 評  審  內  容 配分比重 分  數 

教案結構 

流程設計 

主題內容 

1.符合本教案甄選目的。 

2.活動內容符合素養導向之設計。 

3.教學策略合宜，能啟發學習者。 

4.能維持學習動機。 

30％  

教材教具 

設計運用 

5. 能選用合宜之教材。 

6. 能提高學生學習成效。 

7. 能運用學校現有之資源。 

8. 能符合未來時代之趨勢。 

20％  

學習評量設計 

符合素養導向之學習評量（含學習

單、測驗題、實作…等）與學習目標、

教材內容之契合 

10％  

教學創新 教學活動設計之創新、多元與實用性 10％  

教學成效與省思 實踐應用與授課省思 30％  

小  計 100％  

總  分  

評 分 意 見  

評 審 委 員 （簽名）    年    月    日 

備註：教案內容有嚴重謬誤或完全不符學生身心發展階段時，評審得直接評定教案不

入選，不受配分比重影響。 

 

 

 


